

УДК: 338.98.675

НАПРАВЛЕНИЯ И ПРИНЦИПЫ РАЗВИТИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕГИОНАХ

Курбанов Алишер Бобокулович - доцент кафедры «Инновационная экономика» Каршинского инженерно-экономического института

В данной статье проанализированы инвестиции привлекаемые в регионы и разработаны направления и принципы инвестиционной деятельности.

Ключевые слова: инвестиция, инвестиционная деятельность, внешне торговый оборот, экспорт, импорт, совместные предприятия, предпринимательство.

This article analyzes the investments attracted to the regions and developed the directions and principles of investment activity.

Key words: investment, investment activity, foreign trade turnover, export, import, joint ventures, entrepreneurship.

В условиях урегулирования рыночных отношений деятельность хозяйствующих субъектов различных форм собственности в целях достижения высокой экономической эффективности осуществляется на основе принципов спроса и предложения, законов стоимости, а такое положение требует, чтобы потребители и хозяйствующие субъекты производства имеют полную экономическую свободу на рынке. Одним из приоритетных направлений экономической либерализации и углубления реформ в условиях перехода к рыночной экономике является правильная организация инвестиционной политики и четкое определение направлений. В первую очередь привлечение иностранных инвестиций должно быть ориентировано на малый бизнес, частные предприятия и ведущие отрасли промышленности. При участии иностранных инвестиций можно осуществить структурные изменения в экономике и модернизировать ее, начать производство конкурентоспособной продукции на основе переоснащения

предприятий малого бизнеса современным оборудованием. Все это состоит из научного глубокого исследования проблем привлечения внутренних инвестиционных источников и иностранных инвестиций в экономику нашей страны и разработки мер по их решению, а также определения основных направлений. На современном этапе важнейшей задачей в Узбекистане является соединение политики экономической стабилизации с политикой экономического роста, что требует усиления инвестиционной активности. Решение этого вопроса позволит преодолеть финансово-экономические трудности, провести масштабную структурную перестройку экономики страны, решить проблему создания благоприятной производственной среды в первичных структурах управления, обеспечить повышение уровня жизни населения.

В 2022 году – Годе активных инвестиций и социального развития, среди 10 приоритетных задач, поставленных перед нами для достижения целей, составляющих основу комплексных экономических реформ, планируется освоить около 1 трлн сумов или на 16 процентов больше инвестиций. по сравнению с 2018 годом. В связи с этим объем прямых иностранных инвестиций увеличится почти в 1,5 раза по сравнению с текущим годом и достигнет 4,2 миллиарда долларов. в результате будет запущено 142 современных предприятия [1]. Однако, хотя объем привлеченных и поглощаемых экономикой прямых иностранных инвестиций растет, он не находится на уровне спроса на них и возможностей их принятия, что делает политику в этом отношении более активной и требует последовательного продолжения приближается. Это подтверждают экспертные оценки VCG. По подсчетам VCG, объем прямых иностранных инвестиций в сырьевой сектор Казахстана составляет 32-52 миллиарда долларов. может увеличиться до долларов. Узбекистан (7-13 миллиардов долларов) и Кыргызстан (1,3-2 миллиарда долларов) входят в тройку лидеров по инвестиционному потенциалу в Центральной Азии[2]. На рисунке ниже

показаны объем и динамика инвестиций, привлеченных в экономику в результате активной инвестиционной политики, проводимой в Республике Узбекистан.

Задача активизации инвестиционных процессов состоит в формировании соответствующих инструментов регулирования, без которых не может быть реализовано естественное движение к развитию рыночных отношений. Инвестиционная политика принесет ожидаемые результаты только в том случае, если она будет гармонировать с развитием национальной экономики, отраслей и регионов. Создание благоприятных организационно-правовых условий для того, чтобы инвесторы могли сделать ставку на развитие регионов, является сегодня чрезвычайно актуальной задачей.

В результате дальновидной политики внешнеэкономическая деятельность несколько активизировалась. В частности, обеспечено положительное сальдо внешнеторгового оборота. В частности, доля малого бизнеса и частного предпринимательства во внешнеторговом обороте Кашкадарьи в 2022 году составила 28,4 процента, а за прошедший год выросла более чем в два раза.

Мы видим, что за январь-декабрь 2022 года доля инвестиций в экономику малого бизнеса и частных предпринимателей Кашкадарьинской области составила 11,3 процента от общего объема инвестиций, что относительно меньше, чем в 2019 году. Но мы видим, что за последующие четыре года доля малого бизнеса и частного предпринимательства в валовом региональном продукте увеличилась на 12,7 процента. Также увеличился объем экспорта и импорта. Это показало, что объем крупных промышленных предприятий и иностранных инвестиций увеличивается [3].

1- Таблица

Доля малого бизнеса и частного предпринимательства в отраслях экономики

Кашкадарьинской области

| Индикаторы | годы | | | | Изменение 2019 года по сравнению с 2018 годом (+;-)) |
|---|------|------|------|------|--|
| | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | |
| Доля малого бизнеса в валовом региональном продукте | 51,6 | 54,1 | 65,1 | 64,3 | 12,7 |
| Инвестиции | 14,1 | 16,8 | 11,6 | 11,3 | -2,8 |
| Внешнеторговый оборот | 11,1 | 30,9 | 25,7 | 28,4 | 17,3 |
| Экспорт | 17,4 | 41,5 | 32,7 | 37,2 | 19,8 |
| Импорт | 7,3 | 22,3 | 18,9 | 23,6 | 16,3 |

В последние годы ряд крупных производственных комплексов финансируется за счет государственного бюджета. В частности, в условиях рыночной экономики государство финансировало необходимые нашему народному хозяйству производства. По простому расширению приватизации и развития частного сектора инвестиций за счет средств государственного бюджета будут сокращаться. В таких случаях в странах, переходящих к рыночной экономике, в том числе в Узбекистане, из государственного бюджета финансируются проекты в области медицины, науки, культуры, образования и других социальных сферах, и это закономерно. Примером тому могут служить медицинские учреждения, учебные заведения, жилищное строительство и т. д., которые в последнее время в нашей стране строятся и широко вводятся в эксплуатацию. В частности, в 2022 году инвестиции в столицу Кашкадарьинской области составят 15321,1 миллиарда долларов. составил сумов и увеличился в 3 раза по сравнению с 2019 годом. Инвестиции, потраченные на непромышленные цели, составили 30 процентов от общего объема инвестиций и увеличились вдвое по сравнению с 2015 годом. В Кашкадарьинской области около 70% инвестиций привлечено в производственно-сервисную сеть.

Перечисленный источник средств может быть использован для модернизации или технико-технологического обновления крупных

промышленных предприятий, а также для увеличения оборотного капитала малых предприятий. В настоящее время субсидии и другие средства помощи выделяются государством для финансовой поддержки многих предприятий. На основе политики поддержки, проводимой государством, особое значение приобретает предоставление налоговых льгот предприятиям, особенно иностранным инвестициям или другим видам малых и средних предприятий, которые только начали работу. Предприятия в льготный период не уплачивают налоговые платежи и направляют эти суммы на расширение своего производства.

Кроме того, предприятия должны приобретать дополнительные средства за счет продажи или сдачи в аренду основных средств и другого ненужного им имущества. Банковские кредиты имеют особое значение при финансировании инвестиционных проектов из различных источников. Учитывая это, большое внимание уделяется развитию банковской системы в нашей стране.

В экономиках развитых стран государственные средства являются необходимым источником финансирования инвестиционных проектов. Развитие фондового рынка в развитых и развивающихся странах служит основой для направления государственных средств на прямые инвестиции. По мере формирования фондового рынка в регионе накопление свободных средств граждан осуществляется в коммерческих банках и эти средства направляются на краткосрочные кредиты. Следует сказать, что количество предприятий с иностранным капиталом в нашем регионе в 2022 году достигло 87 единиц и увеличилось на 77% по сравнению с 2019 годом. Шундан фаолият кўрсатаётганлари 2022 йилда 80 бирлик бўлиб, 2019 йилга нисбатан 93,2 фоизга ошган. Фаолият кўрсатмаётганлари эса 60 фоизга камайган. Ташқи савдо айланмасини келсак 2022 йилда ва 2019 йилга нисбатан 2,3 марта ошган. Экспорт хажми ҳам импорт хажмидан кўп. Экспорт хажми 2022 йилда 2019 йилга нисбатан 3,5 марта ошган бўлса,

экспорт хажми эса атиги 1,4 кўпайган. Бундан ташқари экспорт таркибининг асосий қисми хом ашёдан иборат[3]. Задача активизации инвестиционных процессов состоит в формировании соответствующих инструментов регулирования, без которых не может быть реализовано естественное движение к развитию рыночных отношений. Инвестиционная политика принесет ожидаемые результаты только в том случае, если она будет гармонировать с развитием национальной экономики, отраслей и регионов.

Создание благоприятных организационно-правовых условий для того, чтобы инвесторы могли сделать ставку на развитие регионов, является сегодня чрезвычайно актуальной задачей. На этом этапе при анализе и реализации инвестиционных процессов следует делать упор на инвестиционные направления, являющиеся основой будущего экономического развития.

На наш взгляд, инвестиции следует понимать как многогранную деятельность, а именно расходовать свободные финансовые ресурсы на объекты, которые создадут материальные и финансовые блага в будущем. Исходя из этого, можно сказать, что многогранная деятельность коммерческих банков и государства, связанная с территориальными инвестициями, собственными средствами предприятий, средствами населения, должна использоваться на объекты, создающие материальные и финансовые блага.

Направлениями привлечения инвестиций в регионы являются:

- распределение иностранных инвестиций;
- привлекательная возможность для иностранных бизнесменов;
- проект и продажи;
- необходимость механизма совершенствования;
- увеличени финансового потока.

Исходя из вышеперечисленных направлений, принципы реализации региональной инвестиционной политики должны включать в себя следующее:

➤ поддержать углубление экономических реформ, формирование многоуровневой экономики в регионах, включая малое предпринимательство, формирование национальных и региональных рынков товаров, труда и капитала, а также формирование институциональной и рыночной инфраструктуры;

➤ уменьшить огромные различия в процессе социально-экономического развития регионов, создать условия, которые шаг за шагом укрепляют собственные экономические основы повышения благосостояния населения в них.

Использованная литература:

1. Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Верховному Совету. // <http://uza.uz/oz/politics/zbekiston-respublikasi-prezidenti-shavkat-mirziyeevning-oliyasi-28-12-2018>.

2. Что может привлечь инвесторов в Центральную Азию? <https://kun.uz/news/2018/10/21>.

3. Информация Главного управления статистики Кашкадарьинской области.

4. Эргашев Р. Х., Шодиев Б. Роль и значение налогов в корпоративных финансах. – 2018.

5. Курбанов А.Б., Равшанов А.Д. РОЛЬ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ // Экономика и социум. 2022. №10-1 (101). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-investitsiy-v-razvitiy-predprinimatelskoj-deyatelnosti> (дата обращения: 24.10.2023).

6. Курбанов А.Б. РОЛЬ УСЛУГ В АГРАРНОМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВЕ // Экономика и социум. 2023. №4-1 (107). URL:

<https://cyberleninka.ru/article/n/rol-uslug-v-agrarnom-predprinimatelstve> (дата обращения: 24.10.2023).

7. Самиева Г. Т., Очилова М. Т. ПОВЫШЕНИЕ ПРОДУКТИВНОСТИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И НАРАЩИВАНИЕ ОБЪЕМОВ ПРОИЗВОДСТВА В УСЛОВИЯХ СОЦИАЛЬНОЙ, ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ //Экономика и социум. – 2022. – №. 12-1 (103). – С. 895-901.

8. .Khojanova, G. O. (2023). Economic Aspects of Natural Resources Use in Uzbekistan. *Information Horizons: American Journal of Library and Information Science Innovation* (2993-2777), 1(7), 22-27.

9. Хакимович Бердиев А. и Дустова М. Худайбердыевна. «Преимущества внедрения агрокластера в сельском хозяйстве». Международный журнал по оранжевым технологиям, том. 2, нет. 11, 17 ноября 2020 г., стр. 37–40, doi:10.31149/ijot.v2i11.860